

前海設15%個稅優惠吸港才

境外高端人才政策生效 稅率與港持平

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道) 深圳日前公布了《前海境外高端人才和緊缺人才個稅補貼暫行辦法》，以及相關的人才認定暫行辦法。指出自今年1月起，經前海管理局認定的境外高端和緊缺人才，將可享受工資薪金個稅15%的優惠政策，認定名額原則上不設上限。普華永道華南區首席合作人張展豪表示，該稅收水平與香港相近，因此，未來將可吸引大量香港中高端金融業人才赴前海工作。

該暫行辦法共有23條，規定在前海工作、符合前海優惠類產業方向的境外高端人才和緊缺人才，在前海繳納的工資薪金所得個人所得稅已納稅額超過工資薪金應納稅所得額的15%部分，由深圳市政府給予財政補貼，申請人取得的上述財政補貼免徵個人所得稅。

僅受理公司或機構申請

每年3月份接受上一年度的財政補貼申請，市政府僅對適用個稅累進稅率的工資薪金所得予以補貼，對適用個稅20%稅率的一次性收入或偶然所得不納入補貼範圍。而工資薪金所指的是，境外員工個人因在前海註冊的公司任職或受僱而取得的工資、獎金、年終加薪、勞動分紅、津貼、補貼以及與任職或受僱有關的其他所得，其形式包括現金、實物和有價證券。

對於獲得該種稅收優惠的個人認定，前海管理局僅接受以公司或機構為單位的個稅財政補貼申請，不接受個人申請，根據暫行辦法，並由前海管理局出具認定意見；深圳市財政委對財政補貼資金總額進行審核後，按程序列入市本級財政預算，資金按市區財政體制由市區兩級分擔；資金由市財政委直接撥付至單位指定賬戶，由單位分撥至個人賬戶。

認定名額原則上無上限

《前海境外高端人才和緊缺人才認定暫行辦法》同時公佈，規定認定名額原則上不設上限。申請認定基本條件包括，具有外國國籍人士，或港澳台居民，或取得國外長期居留權的海外華僑和歸國留學人才；創辦或服務的企業和相關機構在前海登記註冊，屬於前海重點發展的四大產業；在前海依法繳納個人所得稅。認定程序上，對符合條件的人才面向社會進行公示，由前海管理局進行人才認定並出具認定意見，認定意見有效期為一年。

建立深港執業資格互認

此外，深圳市委市政府日前出台《前海深港人才特區建設行動計劃(2012-2015年)》，除了稅收優惠政策外，該《計劃》提出建立深港跨職業資格互認和互認機制。研究制定具體措施和管理辦法，推進取得香港執業資格的專業人士，在前海範圍內直接為企業和居民提供專業服務，在前海試行取得中國註冊會計師資格的香港專業人士擔任內地會計師事務所合夥人。按照先行先試的要求，分類推進具有香港執業資格的專業人才，在前海直接提供專業服務，逐步推進深港跨職業資格互認。



前海用個稅優惠政策吸引境外人才。 資料圖片

兩招聘公告 遍及工程金融業

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道) 前海開發和建設正進入快車道。深圳前海深港現代服務業合作區最近開始大規模擴容。1月21日，前海合作區分別推出了2個招聘公告，總共面向社會招聘44名工程建設、土地整備、規劃設計、項目投資運營及財務管理、法務管理等領域的專門人才。

前海管理局日前發布《前海e站通服務中心工作人員招聘公告》，及《深圳市前海開發投資控股有限公司招聘公告》，共面向社會招聘44名工作人員。其中，前海e站通服務中心招聘19人，據知人士透露，平均月薪或高達2.5萬元，報名時間截止至2013年1月23日；前海開發投資控股有限公司招聘25人，報名時間截止至2013年1月25日。所有崗位均要求應聘者有一定的工作經驗。記者瞭解到，將於近期試行的前海e站通服務中心為前海管理局的內設機構，旨在前海合作區建立規範、高效、便捷的政務服務和公共服務平台。

深圳市前海開發投資控股有限公司，是前海管理局旗下唯一得到法定授權的開發建設及投資主體。由前海管理局全資控股，採取企業化運作，負責前海合作區內土地一級開發、基礎設施建設和重大項目投資等。

最高法院：惡意欠薪可囚7年



民工下跪討薪。 網上圖片

近期討薪事件頻發，「娃娃討薪」、「微博討薪」、「拜神討薪」、「下跪討薪」等等花樣層出不窮。為此，中國最高人民法院昨日發佈關於審理拒不支付勞動報酬刑罰案件適用法律若干問題的解釋，旨在加大對拒不支付勞動報酬犯罪的打擊力度，解決辦理這類刑事案件面臨的法律適用疑難問題。根據《解釋》惡意欠薪後果嚴重最高判7年。

據中新社消息，《刑法修正案(八)》增設拒不支付勞動報酬罪，《刑法修正案(八)》施行後，相關部門加大了對拒不支付勞動報酬行為的打擊力度，但因法律的規定還比較原則，惡意欠薪入罪條款難以進一步落實。

數額較大囚3年

刑法規定，拒不支付勞動報酬，數額較大，經政府有關部門責令支付仍不支付的，處三年以下有期徒刑或者拘役，並處或者單處罰金；造成嚴重後果的，處

三年以上七年以下有期徒刑，並處罰金。最高法研究室負責人表示，針對拒不支付勞動報酬罪所涉及的術語界定、定罪量刑標準、單位犯罪等問題，《解釋》進一步明確了相關刑事案件的適用標準，對「數額較大」、「造成嚴重後果」的具體情形作了規定。

根據《解釋》，拒不支付一名勞動者三個月以上的勞動報酬且數額在五千元至二萬元以上的，拒不支付十名以上勞動者的勞動報酬且數額累計在三萬元至十萬元以上的，應當認定為「數額較大」。各省、自治區、直轄市高級人民法院可以根據本地區經濟社會發展狀況，在上述規定的數額幅度內，研究確定本地區執行的具體數額標準，報最高人民法院備案。

《解釋》對「造成嚴重後果」的具體情形也做出規定：造成勞動者或者其被贍養人、被撫養人的基本生活受到嚴重影響、重大疾病無法及時醫治或者失學的；對要求支付勞動報酬的勞動者使用暴力或者進行暴力威脅的；造成其他嚴重後果的。

春運部署工作 料客運量34億



今年春運全國鐵路料將於26日進入高峰。 新華社

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 為期40天的2013年春運即將從本月26日正式拉開帷幕。此前，有關部門預測，今年春運全國預計客運量可能達到34億人次，創歷史新高。昨日內地9部委在北京聯合召開電視電話會議，對春運工作進行部署。

9部門包括國家發展改革委、公安部、人力資源社會保障部、交通運輸部、鐵道部、安全監管總局、中國民航局、全國總工會、總後勤部。會議表示，今年春運客運量將繼續保持較高增幅，鐵路供需矛盾仍然較為突出，安全形勢不容樂觀，氣候也存在不確定因素，工作任務十分艱巨，要求有關部門統籌安排運力，提高車船、航班密度，並有針對性地制定各類應急預案，應對惡劣天氣影響。

會議對春運工作進行了五大部署：第一，把春運安全作為重中之重；第二，優化運輸組織，統籌安排運力，提高車船、航班密度，努力滿足旅客出行需要。第三，有針對性地制定和完善各類應急預案，提前準備好應急運力和物資，有效應對惡劣天氣影響，努力保障運輸暢通。第四，建立協作機制，不同運輸部門要在運力安排上互為補充。第五，創新售票方式，方便旅客購票，提高車、船、航班準點率，並做好延誤後的旅客服務工作。

霧罩全粵 穗首發黃色預警



氣象部門預計，未來兩天廣東霧霾天氣持續。 氣象部門

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道) 廣東全省近日再出現大範圍霧霾天氣，珠三角多地監測站點出現重污染。昨日凌晨，廣州市氣象台發佈2013年首個大霧黃色預警，廣州市區內能見度最低僅有700米。廣東省相關部門昨日預計，未來兩日廣東全省霧霾天氣依舊，預計24日晚冷空氣南下，有望將霧霾吹散。

截至昨日下午4點廣州市環保局的監測數據顯示，29個站中只有5個達標，其餘24個站點全部超標。而廣東省環保廳的珠三角空氣質量監測網絡截止至16:00點，也是一片五顏六色，從二級良的黃色到五級重度污染的紫色。62個監測站點中，超過三分之二站點AQI指數不達標。

氣象部門表示，目前一股弱冷空氣影響廣東，與暖濕氣流相遇促成了大霧天氣。環保專家表示，此次粵大範圍出現霧霾天氣與近日天氣回暖有關，珠三角在冷空氣來臨前、冷空氣走之後，通常都會出現空氣質量嚴重污染。該專家也提醒，當空氣出現重度污染時，兒童、老人和心臟病、肺病患者應留在室內，停止戶外運動，一般人群應減少戶外運動。

廣州清潔工罷工 火車站垃圾成山

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道) 因不滿工資待遇，廣州越秀區清潔工人連續多日罷工。由於路面無人清掃，廣州部分路段垃圾成堆，給市民生活帶來極大不便。記者獲悉，從21日起，廣州火車站所屬轄區的清潔工亦加入罷工行列。火車站客流巨大，產生大量垃圾，因此無人清掃使得火車站廣場儼然一個垃圾堆。

記者了解到，自本月20日起廣州越秀區400名清潔工連日罷工，此後，加入罷工行列的清潔工持續增加。因無人清掃，該區衛生狀況堪憂。在梓元崗路、淘金路、環市東路、恆福路等多處，成桶的垃圾無人處理，一夜過後的飯盒、餐後垃圾、成堆的樹葉鋪滿馬路、天橋。

21日，廣州火車站及附近清潔工人加入罷工隊伍，車站廣場內的保潔人員一夜消失。記者22日看到，在廣場兩側及靠近環衛路路面，數十個垃圾桶滿載各類垃圾，並覆蓋了垃圾桶周邊十多平方米的區域。同時，在廣場中央，瓜子殼、塑料袋、空飯盒到處可見。廣州火車站人流量巨大，不少旅客經過垃圾桶附近不禁掩鼻而過。



廣州火車站前，旅客在垃圾成堆的場地休息。 香港文匯報記者敖敏輝 攝

滬總工會稱外企工資需協商

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道) 位於上海的一家日資企業於上周末發生大規模勞資糾紛，包含10名日籍高層在內的18名廠方管理人員，被逾千名不滿處罰新與薪金待遇的工人「軟禁」於廠房。上海總工會日前表示，年內將率先督促世界500強在滬企業全部建立工資集體協商制度，並強調未來將加強對重點領域、地區、群體，影響勞動關係穩定問題的排查，似意在「曲線」回應此事。

自「軟禁」事件爆發後，上海官方並未就此事作出公開回應。但在日前召開的上海市總工會全體會議上傳出的消息稱，今年世界500強在滬企業須全部建立工資集體協商制度，此外，全市符合協商條件、已建立工資的企業，九成須建立工資專項集體合同制度，八成須建立工資集體協商制度。

據悉，上海還將陸續培育一批品牌勞動爭議調解室，推進各級職工援助法律中心的制度化、規範化建設，從而推動75%以上的獨立建會企業、95%的百人以上規模企業和集團公司建立勞動爭議調解組織。全國總工會基層組織建設部副部長王英在接受內



當日很多人抗議日企高層。 網上圖片

地媒體採訪時曾表示，外企在華投資就應該遵守中國的法律法規，依法建立工會。「他們應該認識到中國工會的主要職能不是和資方對着幹，而是促進企業發展，維護和諧勞動關係和保護職工合法權益。」王英也談到，中國工會不主張工人以罷工解決勞動糾紛，「集體協商是一個更好的解決問題的辦法。」

莫言受聘母校北師大教授

據新華社消息 諾貝爾文學獎獲得者、著名作家莫言昨日回到母校北京師範大學，受聘成為文學院教授。聘任儀式上，北師大校長董奇為莫言頒發了教授聘任證書，並將莫言在讀期間的成績單等檔案作為特殊的禮物贈送給他。莫言於1991年畢業於北京師範大學與魯迅文學院合辦的作家研究生班，並獲文藝學碩士學位。

接過聘書的莫言幽默而感慨地說：「此刻心情很不平，看到了當年自己的一些檔案，裡面肯定是劣跡斑斑，因為那時我的許多成績是老師們勉勵提上去的。」

莫言說：「今天我很後悔當年沒有好好地學習，拿到教授聘書，感到很愧疚，我要向學校的老師們好好學習。」

莫言在北師大讀書時的導師童慶炳說：「莫言才華橫溢，他自謙只是一個會講故事的農民，但會講故事並不簡單。他講得那麼有詩情畫意，非常不簡單。」據了解，經莫言提議，由他任主席的「北京師範大學國際寫作中心」將設立諾貝爾圖丁獎，鼓勵更多的作家成長。